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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N°___________, DE 2017 
(Da Sra. ERIKA KOKAY) 

 

Requer o encaminhamento de pedido 
de informação ao Ministério da 
Defesa sobre a atuação de militares 

da Força Aérea Brasileira (FAB) em 
abordagem a indígenas Guarani-

Kaiowá, na região da fazenda 
Brasília do Sul, município de Juti, 
Mato Grosso do Sul, conforme 

noticiado pela imprensa em 
27/03/2017. 

 

 

                  Senhor Presidente, 

 

                     Com fundamento no Art. 50 da Constituição Federal e nos 

Arts. 115, inciso I e 116 do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados, bem como no exercício constitucional do múnus público 

fiscalizatório atribuído ao Congresso Nacional perante os atos do Poder 

Executivo (Art. 49, X, da CF), vimos perante V. Excelência solicitar que 

seja encaminhado ao Ministério da Defesa o presente Requerimento 

para que o Ministro de Estado, Sr. Raul Jungmann, seja instado a 

prestar informações acerca da atuação de militares da Força Aérea 

Brasileira (FAB) em abordagem a indígenas Guarani-Kaiowá, na região 

da fazenda Brasília do Sul, que é reivindicada como terra 

tradicional indígena, no município de Juti, Mato Grosso do Sul, 

conforme noticiado pela imprensa em 27/03/2017. 

                    Conforme noticiado pelo jornal Correio Braziliense, em 

27/03/2017, um helicóptero pousou em uma região que é reivindicada 

como terra tradicional indígena no Mato Grosso do Sul. Integrantes da 

comunidade guarani-kaiowá acampada na fazenda Brasília do Sul, em 

Juti, a 311km de Campo Grande, afirmam que homens encapuzados 

desceram de uma das aeronaves e abordaram, de forma agressiva, duas 
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moradoras da comunidade. De acordo com entidades de defesa dos 

Povos Indígenas,  informações iniciais dão conta de que seria uma 

aeronave da Força Aérea Brasileira (FAB).                  

                Com base nos fatos em comento, considera-se fundamental 

que sejam esclarecidas, de forma peremptória, as seguintes 

informações: 

I) Procede a informação de que a Força Aérea Brasileira estava 

realizando algum tipo de operação na região, especificamente na terra 

tradicional indígena, em Juti, no Mato Grosso do Sul? 

II) Conforme relatos, cinco helicópteros estavam sobrevoando a área e um 

pousou num campo localizado ao lado da comunidade. Seria da FAB o 

helicóptero que efetuou pouso na referida terra indígena? Em caso 

afirmativo, qual era o objetivo?  

III) Há relatos de que homens encapuzados desceram de uma das 

aeronaves e abordaram, de forma agressiva, duas moradoras da 

comunidade indígena. Como o ministério se posiciona sobre essa 

denúncia?  Os ocupantes do helicóptero estavam encapuzados?  Em caso 

afirmativo, qual o objetivo da operação da FAB ao aterrissar o helicóptero 

com homens encapuzados em terra indígena?  

IV) O Estado Brasileiro, por meio da FAB, estava exercendo uma ação 

negociada ou solicitada por algum proprietário da região? 

V) Caso confirmadas as respostas, quais ações o governo brasileiro 

adotará para coibir esse tipo de ação e, assim, assegurar o pleno 

cumprimento do que diz o art. 231 da Constituição Cidadã: "São 

reconhecidos aos índios sua organização social, costumes, línguas, 

crenças e tradições, e os direitos originários sobre as terras que 

tradicionalmente ocupam, competindo à União demarcá-las, proteger e 

fazer respeitar todos os seus bens." ?    

                   Certa da importância das informações ora solicitadas, 

reiteramos o presente requerimento.  

Sala das Sessões, em______de _____________de 2017. 

 

Deputada ERIKA KOKAY – PT/DF 
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